solve-2.xmcd
Stowo kluczowe solve

b
y(x) :=ax+Db y(X) solve ,x — —
a

2
a-x_ —1 solve,x —

1
y(X) = (X — 1)3 y(x) solve,x — | 1
1

sin(b-x + 1) solve,x — 5

®

2

4 + a-exp(2-x) solve,x —

2-x2 —3-x+ 1 solve,x —

| = =

2 0.5
2-x"=3-x+ 1.0 solve,x — o
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Bardziej szczegotowe wyniki obliczen na symbolach

Bardziej szczego6towe wyniki obliczenn symbolicznych uzyskiwanych za pomoca stowa
kluczowego "solve", i innych stow kluczowych, mozna uzyska¢ za pomoca modyfikatora
"fully". Na przykfad

1
3-a—-7

7
(3a—"7)-x = 1 solve,x,fully — if a# 5

7
undefined if a = g

Dla poréwnania

1

(Ba—7)-x=1solve,x —
3-a—-7

Szczegdtowy wynik zawiera informacje, dla jakich wartosci zmiennych rozwigzanie nie
jest okreslone. Szczegbtowy wynik moze byé wykorzystany do zdefiniowania funkciji

1

f(a) .= (3a—7)-x = 1 solve, x,fully —
3-a—-7

7
if a#—
3

7
undefined if a = g

1
f(1 -
(H— 1

Zauwaz, ze mozna oblicza¢ warto$¢ funkcji f(a) w punkcie a = 3
7 .
f (gj — undefined

Gdybys zdefiniowat funkcje g(a) bez uzycia modyfikatora "fully”

g(a) .= (3a—7)x = 1solve,x —

3-a—-7

7
préba wyznaczenia g(g) zakonczyfaby sie komunikatem o

bledzie

Devided by zero
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Dla réwnan, ktérych rozwigzania sg okresowe, Mathcad podaje rozwigzanie w formie:
pierwsze rozwigzanie plus okres razy stata catkowita

sin(X) = cos(x) solve,fully — ;+7T-_n if _ neZ
undefined otherwise
Wyrazenie

;+1T-_n if nez

przedstawia pojedyncze rozwigzanie ; plus wszystkie iloczyny liczb catkowitych

przez m. Mathcad wprowadza nowg zmienng _n, ktéra reprezentuje dowolng liczbe
catkowitg. Wyrazenie

_nez

oznacza, ze _n jest elementem zbioru liczb calkowitych Z.

Wprowadzona zmienna _n jest poprzedzona podkresleniem, aby nie doszio do konfliktu
ze zmienng o tej samej nazwie zdefiniowanej wczesniej w arkuszu.

Uwaga: Dla rownan, w kitérych wystepuje tylko jedna zmienna, podawanie nazwy tej
zmiennej po stowie kluczowym "solve" nie jest konieczne.
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Funkcje root i polyroots

Wyznaczanie pierwiastkdw wielomianu wykorzystujac funkcje root i
polyroots

f(x) = x3— 10x + 2

Dowolna wartos¢ domysina

X:=2
root(f(x) ,x) = 3.057 lub root(x3 —10x +2 ,x) = 3.057
x=2 {obliczona wartos¢ x nie zostata podstawiona w miejsce wartosci

domyslinej}
X .= root(f(x),x)

x = 3.057 {obliczona warto$¢ x zostata podstawiona w miejsce wartosci
domyslinej}

Gdy okresla sie przedziat poszukiwan (a, b), nie trzeba podawaé

wartosci poczatkowej

X = root(f(x),x,-5,0)

x = —3.258

f(a) oraz f(b) muszg miec przeciwne znaki

2
—-3.258

—-10
V= 0 polyroots(v) =| 0.201
3.057
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XX := polyroots(v)

3958 5358 x 10~ °
xx =| 0.201 f(xx) =| 5358 x 10~ 10
3.057 _
5358 x 10" 1°
Mozna tez np. tak
p
q | := polyroots(v)
T
p =—3.258 q=0.201 r = 3.057
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Funkcja polyroots

polyroots-2.xmcd

F(X) = X0 —2.8:X " — 2.45-%° +5381-x> + 1.206-x — .75

x:=-2,-195.4

X=X

kluczowych}

v := f(X) coeffs,x —

—-1.33
-0.478
x=| 0.297
1.331
2.98

—-0.75
1.206
5.381
-2.45
-2.8

{koniecznosc¢ przedefiniowania wczesniej uzytej w obliczeniach numerycznyck
nazwy zmiennej przed uzyciem w obliczeniach z uzyciem symbolicznych stéw

X = polyroots(Vv)

xo = —1.330354

x4 = 2.98
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Funkcja minerr

X =2 y=1
Given
Xz—y2=3
X +y4= 17
Xx+y=6
o :
( j:z Minerr(x,y)
A
x = 1.966 y = 1.223

x>-y?=237 x*+y*=17174 x+y=3.189

Ten sam problem mozna rozwigzac¢ nastepujgco. Definiujemy
funkcje

2

z(X,y) = (xz—y2—3)2+(x4+y4— 17) +(x+y—6)2

| poszukujemy jej minimum

X
(wj := Minimize(z,X,y)
a

x = 1.966 y = 1.223
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